

КАК ЭТО БЫЛО

В июле 1941 года, когда повсюду гроыхали сражения на полях под Могилевом и Смоленском, Гомель еще был в тылу наших войск. В начале августа немецкое командование перекинуло в район Гомеля части 2-й полевой армии и 2-ю танковую группу генерала Гудериана и вклинившись в оборону 21 армии, прорвало ее. Особую остроту бои за Гомель приобрели после 15 августа, когда они развернулись возле Урицкого, Красного, Костюковки, Покалюбич. К вечеру 19 августа противник занял большую часть города, а остатки наших войск отступили в Новобелицу, взорвав за собой мосты через Сож.

Уже на следующий день за Новобелицей, в районе Щекотовской лесной дачи, собрались партийные и комсомольские работники Гомеля. Встречали их секретарь Гомельского обкома партии Андрей Куцак и первый секретарь горкома Емельян Барыкин, директор авторемзавода Илья Федосеенко. 21 августа к ним присоединилась группа новобелицких активистов, военнослужащие Красной Армии. Через несколько дней здесь, в районе лесной кринички, названной позже Партизанской, прошло заседание Гомельского подпольного горкома партии, организационно оформившее образование партизанского отряда. Имя он получил "Большевик", командиром отряда был назначен Илья Федосеенко, имевший опыт партизанской борьбы во время гражданской войны.

В отряд на ту пору входило 37 человек, из вооружения в нем имелись 2 ручных пулемета, винтовки и пистолеты, 1 автомат, гранаты и бутылки с горючей смесью. Долго не раскачиваясь, уже в конце августа боевые группы

вышли на первые задания. На Речицком шоссе они подорвали автомобиль с немецкими солдатами, на Черниговском шоссе тоже сожгли несколько автомашин, уничтожили более 20 вражеских солдат и офицеров.

Взятый разгон был успешно продолжен в сентябре: в начале этого месяца был уничтожен возле Улуковья световой авиамаляк вместе с обслуживающим персоналом, разгромлен авторемонтный пункт возле деревни Калинино.

Активность гомельских партизан не осталась незамеченной оккупантами: до партизан дошли сведения о готовящейся карательной акции по прочесыванию Щекотовской дачи. И тогда подпольным горкомом партии и командованием отряда было принято решение перебазироваться в междуречье Сожа и Днепра, к Борщевке. Там отряд продолжил активную боевую деятельность: осуществлялись нападения на немецкие автомашины, обозы и патрули, был сожжен деревянный мост через речку Уза. В конце сентября была налажена связь с отрядом партизан Гомельского сельского района под командованием бывшего директора совхоза имени Горького Андрея Бурого в количестве 13 человек и принято решение о его включении в отряд "Большевик".

Близилась зима, приходилось думать о зимовке в более укрытых местах, встал вопрос о перебазировании в Чечерские леса. В конце осени переход был осуществлен. Пробирались

отдельными группами. К сожалению, переход не обошелся без жертв. В Выпево Добрушско-го района попала в засаду группа Вячеслава Юдина, был убит партизан Исаак Шаевич, ставший первой потерей отряда. В

Рудне-Столбунской Ветковского района местные предатели поспешили сообщить в Светило-вичи и Ветку об остановившейся в деревне группе Ильи Федосеенко. В бою с нагрянувшим карательным отрядом погибли Гавриил Климович и учитель из Смоленска Лейтис, несколько партизан были ранены. Фашисты сожгли дом Марии Гулевич, в котором останавливались партизаны, в огне погибла дочь хозяйки Аня. А мужественную женщину немцы расстреляли в Светило-ловичах, но посчастливилось остаться в живых другим ее детям — Марии и Петру.

На территории Чечерского и соседнего Красногорского района Брянской области отряд действовал до мая 1942 года. 12 мая он покинул чечерские леса и снова двинулся в сторону Гомеля. Партизанский лагерь в Щекотовской даче к тому времени был разрушен оккупантами, отряд переправился через Сож и разбил стоянку на территории Лоевского района. С началом лета он значительно вырос, затем, по распоряжению подпольного обкома партии, перебазировался в леса Хойникского района. Его боевые группы выходили на коммуникации противника между Мозырем и Речицой, на участок железной дороги Василевичи — Хойники, вместе с лоевскими и речицкими партизанами громили гарнизоны в этих двух районах, уничтожали мосты и подрывали вражеские эшелоны. Группы подрывников уходили на боевые задания на несколько дней, проходили десятки километров, с середины лета 1942 года стали регулярно наносить удары по железнодорожным коммуникациям фашистов вокруг гомельского узла.

В конце октября 1942 года подпольным обкомом партии было

сформировано Гомельское партизанское соединение, командиром которого был назначен секретарь подпольного обкома Илья Кожар, начальником штаба — Емельян Барыкин. Реорганизация затронула и отряд "Большевик", разделенный на две роты по три взвода в каждой.

В ноябре 1942 года отряд "Большевик" встретился с украинскими партизанскими соединениями Ковпака и Сабурова, разом с ними принимал участие в разгроме гарнизонов в Хойниках и других деревнях района.

В январе 1943 года гитлеровцы начали блокаду омельковских лесов, где находились значительные партизанские силы, в том числе и бойцы отряда "Большевик". С помощью патриотов-словаков отряды соединения вышли из окружения и с боями прорвались в Октябрьский район, в знаменитую Рудобелку.

Отдохнув там непродолжительное время, уже в феврале 1943 года партизаны Гомельского соединения оставили Октябрьщину и двинулись в сторону Речицкого района, в окрестности деревни Москали. Ширилось и росло партизанское движение, все ощутимее становились его удары по врагу. Особенно доставалось железнодорожным коммуникациям противника. Настоящим виртуозом подрывного дела стал тогда бывший шофер-испытатель авторемзавода Федор Котченко. Бесстрашным партизаном его группы оказался словак Ладислав Дында. Летели под откос вражеские эшелоны, были уничтожены склады боеприпасов и горючего в Новобелице, уничтожались немецкие гарнизоны.

Накануне Курской битвы гитлеровцы попытались в очередной раз блокировать и уничтожить

партизан Гомельского соединения. Его бойцы выдержали четыре атаки, дав отпор регулярным гитлеровским частям, и еще больше активизировали свою деятельность.

К сентябрю 1943 года в составе отряда "Большевик" было более тысячи человек. 20 октября штаб соединения принял решение создать на базе отряда одноименную бригаду. А 18 ноября бригада приняла свой последний бой, вместе с ротой 37-й гвардейской стрелковой бригады Белорусского фронта выбив оккупантов из деревни Боровики и вынудив их отойти к станции Шатилки. На следующий день партизаны полностью соединились с частями наступающей Красной Армии.

Двадцать семь месяцев сражался во вражеском тылу отряд, переросший в бригаду "Большевик". За это время были уничтожены сотни вражеских солдат, пущено под откос более 100 вражеских эшелонов, взорваны десятки мостов и складов с боеприпасами и горючим, разгромлены 15 немецко-полицейских гарнизонов. В борьбе с врагом "Большевик" потерял только убитыми более 50 человек. За проявленный героизм три его представителя — Емельян Барыкин, Александр Исаченко и Федор Котченко — были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, десятки партизан награждены боевыми орденами и медалями.